

**СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ  
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ  
СРМУ**

**(ЛИСТАЕМ «МЕДИК СЕВЕРА»)**

Медик Севера. 1969. 21 ноября

## Наша библиотека

Научная библиотека медицинского института призвана обеспечивать учебный процесс и научно-исследовательскую работу необходимой литературой, справочниками и информационно-библиографическими материалами, а также вести работу по составлению картотеки по краевой патологии Севера.

В настоящее время библиотека института имеет в своих фондах более 261 тысячи книг и журналов и является единственным хранилищем медицинской литературы на Севере.

Такое большое количество литературы может быть эффективно использовано читателями только в том случае, если все книги и журналы в оформленной системе отражены в справочном аппарате. На имеющуюся литературу библиотекой созданы каталоги, картотеки, в которых читатель должен самостоятельно ориентироваться, в связи с чем, пользуясь нашей газетой, будет целесообразно начать разговор о структуре нашей библиотеки, содержании каталогов и картотек, их взаимосвязи и объяснить те правила, которыми должен руководствоваться читатель.

Научная библиотека АГМИ является ровесницей института, т. е. она организована в 1932 году одновременно с открытием института. В основание фонда была положена библиотека научной

ассоциации врачей г. Архангельска, которая составляла 23231 том.

С 1935 г. библиотека АГМИ подписалась на обязательный экземпляр Медгиза, начала выписывать иностранную периодическую литературу. Значительное пополнение дало и приобретение (в виде дара или путем покупки) личных библиотек старейших врачей и профессоров города. Много передали библиотеке книг ушедший на пенсию проф. Миркин А. И., преподаватели института Мациевский А. И., Плотников Н. В., Шендерович Л. М. и многие другие.

Фонды библиотеки содержат богатое собрание старой русской медицинской книги, собрание старых русских диссертаций, издания Военно-медицинского журнала с 1860 года «Врач», «Русский врач», «Врачебная газета».

Более 70000 экз. составляет фонд учебников, по мере возможности на младших курсах покупаем книгу на каждого, а на старших — книга на троих.

Богатые фонды нашей библиотеки делают ее ценной базой научно-исследовательской работы в области медицины и ее истории, библиологических наук, базой самообразования и повышения идейно-теоретического уровня.

**Г. ЦЫВАРЕВА.**

Заведующая библиотекой.



**Цыварева Галина  
Николаевна, зав.**

**библиотекой в 1966-1981 гг.**

Медик Севера. 1969. 28 ноября



*Иванова Елена  
Ивановна, отдел  
научной обработки  
литературы*

3. Имеется ли в библиотеке определенное периодическое издание, как оно представлено, за какие годы, какие имеются номера и выпуски.

Этим каталогом следует пользоваться при наличии

венную помощь при углубленной научной работе.

В 1965 году в нашей библиотеке начат ПРЕДМЕТНЫЙ КАТАЛОГ на всю поступающую литературу.

Пользование предметным каталогом подобно пользова-



Каталог  
библиотеки  
АГМИ

**ДЛЯ ОЗНАКОМЛЕНИЯ** с книжными и журнальными фондами в нашей библиотеке созданы каталоги: алфавитный, систематический и предметный.

**АЛФАВИТНЫЙ КАТАЛОГ** служит основным справочным каталогом библиотеки, в котором карточки располагаются в порядке алфавита по фамилиям авторов, названиям учреждений, организаций, издающих труды (так называемый коллективный автор), или заглавиям (для анонимных книг и книг с количеством авторов более трех).

Алфавитный каталог отвечает на вопросы:

1. Есть ли в библиотеке определенная, **ИЗВЕСТНАЯ** читателю книга.

2. Какие книги данного автора имеются в библиотеке.

точных сведений о фамилии автора или о названии и об издавшей организации.

**СИСТЕМАТИЧЕСКИЙ И ПРЕДМЕТНЫЙ КАТАЛОГ** в библиотеке АГМИ создан только на книги. Он группирует карточки с названиями книг по отраслям знания, располагает их в логическом порядке на основе заранее разработанной схемы библиотечной классификации. Каждый раздел каталога, отражающий наличие литературы по той или иной отрасли науки, делится на подотделы, а в случае необходимости — на еще более подробные деления.

Этот каталог дает возможность наиболее глубоко и широко познакомиться с книжным составом библиотеки по отдельным отраслям знания и оказывает существ-

енно энциклопедическим словарем. Предметный каталог удобен при наведении справок или подборе литературы по узкому вопросу, теме, а также при розыске книги, автор или заглавие которой забыты.

Все каталоги располагаются в комнате перед входом в научный абонемент, название каждого каталога подписано над ящиками прямо на стене.

Работать у каталогов можно с 10 часов утра до 21 часа. По всем непонятным вопросам розыска книг обращайтесь к каталогизатору (комната № 51) или библиографу, рабочее место которого в читальном зале для научных работников.

**Е. ИВАНОВА.**

Каталогизатор  
библиотеки АГМИ.



*Хардаминова Альбина  
Ивановна, библиографический  
отдел*

**Медик Севера. 1979. 10 января**

## Что дают библиотечные занятия

Закончились занятия по библиотечному делу у студентов I курса лечебного факультета, которые проводились по приказу Министерства высшего и среднего образования СССР.

Программа предусматривает ознакомление студентов с организацией библиотечного дела в СССР, деятельностью библиотек, справочным аппаратом библиотеки, даются общие сведения по информатике — новой научной дисциплине, науке о методах обработки и поиска информации.

Цель прихода читателя в библиотеку — это поиск нужной

ему информации с наименьшей затратой времени. От умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной и политической информации зависит успех не только в учебе, но и в дальнейшей профессиональной деятельности врача.

На занятиях студенты получают необходимые навыки отбора литературы, знакомятся с правилами описания произведений печати с применением наглядных средств, учатся следить за новой литературой.

Особое внимание уделяется теме «Библиотечные катало-

ги». Рассказывается о том, как группируются карточки в каждом каталоге, чем отличается один каталог от другого. Студенты узнают правила заполнения читательского требования на книгу, журнальную статью, какие основные сведения о книге нужно указать при составлении списка литературы и т. п.

Занятия по библиотечному делу завершаются выполнением практических заданий по каталогам: алфавитному, систематическому и предметному.

**А. ХАРДАМИНОВА,**  
библиограф.

Медик Севера. 1981. 23 декабря



*Елсакова Ольга Александровна,  
отдел книгохранения*

## Что такое межбиблиотечный абонемент?

В научной библиотеке Архангельского медицинского института с 1936 года существует межбиблиотечный абонемент. Организован он в целях максимально полного удовлетворения запросов читателей. Межбиблиотечный абонемент (МБА) — это выдача книг из одной библиотеки во временное пользование другой. По МБА получают и выдают книги все библиотеки страны, независимо от их ведомственной принадлежности, величины книжного фонда и объема работы. По межбиблиотечному абонементу выдаются и высылаются все отечественные и иностранные издания. МБА является важным источником информации в научной работе как преподавателей, так и студентов. В настоящее время читателями МБА нашей библиотеки являются 150 человек. Особенно активны среди них преподаватели Образцов Ю. Л., Зеновский В. П., Агафонов Ю. В., Суханов С. Г., Сидоров П. И.

Уважаемые товарищи!  
Приглашаем вас пользоваться  
межбиблиотечным абонементом!  
О. ЕЛСАКОВА,  
ст. библиотекарь.



*Галявина Галина  
Васильевна, зав.  
библиотекой  
в 1981-1993 гг.*

## Медик Севера. 1985. 4 декабря

фическому обслуживанию читателей. На вопрос анкеты: в каких случаях Вы обращаетесь за информационно-библиографической помощью? — 15% процентов ответили, что всякий раз, когда возникает необходимость подобрать литературу, 86% — в тех случаях, когда не удается это сделать самостоятельно. И в то же время, отвечая на вопрос, какие виды информационно-библиографической помощи, оказываемой в библиотеке, особенно важны, 67% ответили: каталоги и картотеки. Поэтому мы пришли к выводу, что необходимо постоянное присутствие у каталогов дежурного консультанта, который должен не только отвечать на вопросы, но и предлагать свои услуги, обучать читателей работе со справочно-библиографическим аппаратом. Подтверждением этому служит и то, что 87% преподавателей ответили: сведения о нужной им литературе они получают из каталогов и картотек, 60% — посещая просмотры но-

# МНЕНИЯ О БИБЛИОТЕКЕ

## ЗАОЧНАЯ ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В целях изучения мнений читателей о качестве и культуре обслуживания научная библиотека АГМИ провела заочную читательскую конференцию «Как мы Вас обслуживаем?». Конференция была объявлена в конце декабря прошлого года в газете «Медик Севера» и носила характер анкетного анонимного опроса. Помимо газеты, анкету получили все кафедры института. Из 292 розданных анкет возвращены в библиотеку только 152. К сожалению, 10 кафедр: общей химии, травматологии и ортопедии, туберкулеза, хирургической стоматологии, нервных болезней, психиатрии и другие не приняли участия в конференции. Поэтому полного представления о работе библиотеки мы не получили.

Читатели-преподаватели хорошо оценили работу библиотеки: 60% — на «хорошо», 32% — на

«отлично», 8% — на «удовлетворительно», один человек — на «плохо».

На вопрос анкеты о возможности получения необходимой литературы всегда ответили 17% читателей, часто — 75%, редко — 5%. А на вопрос, удовлетворяет ли читателей книгообеспеченность, экзemplярность приобретаемой литературы, 30% читателей дали положительный ответ, 18% — отрицательный, остальные не ответили или сообщили, что удовлетворяет не всегда.

Из анкетирования мы узнали, что 81% преподавателей обращается в библиотеку в связи с научно-исследовательской работой, 74% — с учебной, 57% — с целью самообразования, 52% — в связи с практической работой.

Противоречивый ответ мы получили по справочно-библиогра-

вой литературы, 25% — знакомясь с книжными выставками.

Из форм массовой работы подавляющее большинство читателей (57%) интересуют тематические обзоры, 5—6% — литературные вечера, читательские конференции, диспуты.

В замечаниях и пожеланиях в адрес сотрудников библиотеки мы получили много добрых и хороших слов: «Работать так же хорошо, добросовестно и культурно...».

Это обязывает нас трудиться с полной отдачей, улучшать качество обслуживания читателей, стремиться к тому, чтобы те 8% читателей, оценившие работу библиотеки на «удовлетворительно», посещали ее не от случая к случаю, а более регулярно и ухаживали, получив нужную литературу.

**Г. ГАЛЯВИНА,**  
зав. библиотекой.



Всему меняют цену времена,  
И от иного ни пера, ни пуха.  
Но для людей, пока как хлеб она,  
Библиотека - храм души и духа!